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Folketingets Kulturudvalg har den 16. august 2017, efter ønske fra Alex Ahrendtsen 

(DF), stillet mig følgende spørgsmål, nr. 211 (Alm. del), som jeg hermed skal besvare. 

 

Spørgsmål: 

 

”Hvad kan ministeren oplyse om Det Kongelige Biblioteks projekt ”Danmark set fra 

luften – før Google” om digitalisering af bibliotekets store samling af luftfoto af 

Danmark fra gamle dage, og hvad kan ministeren herunder oplyse vedr. følgende: 

- Hvor langt er man kommet i arbejdet med digitaliseringen af luftfoto? 

- Er der en forventet slutdato for hele samlingens digitalisering? 

- Hvordan er finansieringen - er man afhængig af bidrag fra private? 

Såfremt hele samlingen ikke kan digitaliseres inden for de eksisterende rammer 

(offentlige/private bidrag), bedes det oplyst, hvad det vil forudsætte, for at hele 

samlingen kan færdigdigitaliseres inden for en overkommelig tidsmæssig horisont.” 
 

Svar: 

 

Jeg har til brug for besvarelsen indhentet et bidrag fra Det Kgl. Bibliotek, der oplyser 

følgende: 

 

”Oprindeligt var ”Danmark set fra luften – før Google” støttet af en bevilling fra 
Kulturministeriet, og projektet var geografisk begrænset til Fyn. Senere blev projektet 

udvidet med: Bornholm (2013-2014), Kattegat-øerne (2014), Vestlige del af Region 

Midtjylland (2014-2015), Sjælland, Lolland-Falster, Hovedstaden (2016-2018). Siden 

2010 har projektet været afhængig af ekstern støtte og modtaget ca. 14 millioner kroner 

via 12 specialbevillinger fra fonde og kommuner.  

 

Ved seneste opgørelse i juni 2017 var over 1 million luftfotos fra de førnævnte regioner 

digitaliseret, metadateret, tilgængeliggjort og placeret på kort af brugerne.  

  

Det estimereres, at applikationens flere tusinde brugere har bidraget med frivillig 

arbejdskraft til metadatering og geotagging svarende til ca. 30 årsværk. Interessen for 
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samlingen har været støt stigende, og i 2016 var der cirka 250.000 besøg på 

applikationen på et år. Antallet er blevet fordoblet over en periode på tre år.  

 

På nuværende tidspunkt arbejdes der med digitalisering af et eksternt finansieret 

delprojekt, hvor billeder fra Sjælland og Lolland-Falster digitaliseres, hvilket er 

finansieret af en generøs bevilling fra Aage og Johanne Louis-Hansens Fond på kr. 8 

millioner kroner. Dette arbejder slutter i begyndelsen af 2018, og de ca. 900.000 billeder 

fra denne region vil være online på applikationen. Samlet vil der være ca. 1,5 millioner 

luftfotos online fra begyndelsen af 2018. 

 

For at have et fuldt datasæt, med billeder fra alle regioner af Danmark, mangler der 

imidlertid at blive digitaliseret billeder fra region Nordjylland, fra Østjylland og fra 

Syd- og Sønderjylland. Dette svarer til i alt 1,9 millioner skråfotos og LOD-fotos, der 

mangler at blive digitaliseret, hvilket er stimeret til at koste kr. 9.560.100 og med en 

tidsplan, hvor billederne digitaliseres og publiceres over en periode på 4 år, med 

afslutning i december 2021. 

 

I forlængelse af den seneste bevilling fra Aage og Johanne Louis-Hansens Fond til 

region Sjælland har der i flere omgange været ansøgt om fondsmidler til færdiggørelsen 

af Jylland. Anstrengelserne har imidlertid ikke båret frugt, og status er derfor, at 

projektet ikke vil kunne færdiggøres i sin nuværende form, hvis ikke der anskaffes 

midler fra andre kilder.” 
 

Jeg henholder mig til Det Kgl. Biblioteks oplysninger. 
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